



找准“关键点” 用好“四本账” 明确“安全线” 沾化2017年实践“四种形态”处理680人次

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 高祥峰 报道)近年来,沾化区坚持纪在法前、严管厚爱,围绕践行监督执纪“四种形态”,把握好“树木”与“森林”的关系,切实让纪律和规矩成为刚性约束。2017年,该区运用监督执纪“四种形态”处理680人次。其中,运用“第一种形态”处理458人次,“第二种形态”处理140人次;“第三种形态”处理53人次;“第四种形态”处理29人次。

找准“关键点”,深挖细查问题线索。突出分类处置,坚持问题导向,健全线索专项管理机制,定期对案件

线索进行梳理排查。针对基层慢作为、微腐败开展“深化肃纪正风、力除懒政怠政”专项治理,开展民政、教育、卫计、住建、环保、农业、扶贫等领域专项治理检查10次。查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题76个,处理92人,点名道姓曝光41起51人。其中扶贫领域问题30起,处理30人。发挥巡察监督作用,移交问题线索55条,涉及党员领导干部47人。向被巡察单位提出整改意见55条,向职能部门提出建议41条。

用好“四本账”,细化执纪审查要求。建立监督检查、信访举报、问题

线索及实践“四种形态”四本台账,以纪律为标尺做好线索处置、执纪监督、执纪审查、案件审理和通报等各环节工作,落实监督执纪责任。先后出台《问题线索(案件)督办工作暂行规定》《双向承诺报告制度》《加强监督执纪工作“第一种形态”处置报送工作办法》《涉信访实名举报办理制度》等制度规范,做到底数清、动态明、信息准,为立案审查和践行“四种形态”提供了有力支撑。

明确“安全线”,强化执纪审查安全。根据全区纪检监察机关对执纪审查工作纪律的相关要求,制定《纪

检干部打探干预防监督执纪问责工作报告备案办法》,通过严格使用审批、台账登记管理、全程实时监控、完善保障方案、依纪依规保密等措施实现执纪审查工作的规范、安全和高效。同时,制定谈话安全工作相关规定,划清了谈话开始前、过程中、结束后的各项纪律底线。2017年,组织谈话105次,203人,开展执纪审查安全培训2次,突发情况模拟演练1次,协调急救医护人员4次,确保了执纪审查安全。

长山安排部署 2018年安全生产工作 突出安全准入和源头预防

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 杨莎 安会娟 报道)2月3日,邹平县长山镇召开全镇安全生产、环境保护工作会议,全镇120余家企业主要负责人参加。

按照会议要求,该镇在新的一年里,将坚决抓好安全准入和源头预防工作,持续抓好重点行业领域安全监管,扎实开展“两个体系”建设,深入开展外来施工、特殊作业安全管理专项

整治,全面落实安全生产主体责任,不断推动全镇安全生产形势持续稳定好转。

该镇督促企业要对安全生产工作坚持抓早、抓小、抓苗头,按照“五到位”要求尽快整改,严格落实市委、市政府“四个不能省”的要求,同时积极聘请专家开展隐患排查,最大限度降低事故发生概率。

市西街道65岁以上老人 家门口办理免费公交卡



2月8日,滨城区市西街道机关总工会联合裕民社区,为社区7个居委会的65岁以上且有乘车能力的老年人办理了免费公交卡。

“现在办理公交卡的地方离辖区居民都比较远,考虑到老年人行动不便,所以发起了此次公益活动。”街道

工会副主席尚淑娟说。据了解,此次活动共办理150余张免费公交卡。为做好本次办卡活动,社区提前做好电话通知、入户走访等工作,确保社区内符合条件老年人在家门口就能办理免费公交卡。

(滨州日报/滨州网通讯员 李丽 摄影)

书店开展出版物 市场集中整治

2月7日,阳信县书店镇分管领导带队,组织由镇文化站、工商所、派出所人员组成的综合执法队伍,在全镇深入开展出版物市场集中整治活动,规范文化市场秩序,营造良好文化环境和氛围。

(滨州日报/滨州网通讯员 丁爱玲 马希青 苏殿军 摄影)



市中街道组织 为患病职工捐款

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 常慧 张光彩 报道)近日,滨城区市中街道为患病职工马利华举行了“心系退伍军,关爱患病职工”爱心捐助仪式。此次捐助活动共收到捐款35500元。

据了解,马利华是一名有7年军龄的退伍军,为我国国防事业作出了贡献。去年12月,马利华经医院检查确诊患有肺癌。

马利华患病的消息,牵动着办事处全体工作人员的心。街道党工委高度重视,除了经常询问治疗进程和身体状况外,还组织全体人员为马利华同志进行捐款。“也许我们所捐的款项,对于高额的医疗费用只是杯水车薪,但是我们希望能带给他信心和勇气,助他击退病魔,早日康复。”街道办事处副主任杨延荣说。

秦皇台各村选举组建村务监督委员会

配备了廉情监督员,对村级重大决策、村务公开等情况进行监督

滨州日报/滨州网讯(记者 邵一娟 实习生 张栋然 通讯员 张志刚 报道)为进一步完善村级配套组织建设,打造“阳光村务”,近日,滨城区秦皇台乡各村由户代表以无记名投票方式相继选举产生了村民代表和村务监督委员会,从而进一步完善群众监督制约机制,加强对基层干部队伍的日常监督。

“近年来,尽管每项村级事务都作了公示,召开了会议,但老百姓认为公示是告诉我们做了些什么,开会老是几个人照本宣科。为此,我们进一步拓宽村民自治的新路子,根据《村民委员会组织法》等法律法规,通过选举组建了村务监督委员会,并配备了廉情监督员,对村级重大决策、村务公开、村干部廉洁履职等情况进行监督。”秦皇台乡党

委组织委员韩先勇说。

为保证监督的纯洁性、有效性,秦皇台乡规定要成为监督委员会成员须具备一定资格:拥有选举权和被选举权的本村村民;热心公益事业,有较高威望;坚持原则,公道正派;掌握一定的财务知识和法律政策。

“廉情监督员”主要通过组织推荐、群众选举的办法,从党员及群众代表和群众威望高的离任村干部中产生。其职责是定期向乡纪委汇报工作情况,反映有关问题,提供案件线索;有针对性地向党员开展党章和党的纪律教育;经常走访群众,收集群众对村委会的意见;接待受理群众信访举报,协调处理村里发生的侵害群众利益的苗头问题或突出问题。

秦皇台乡加强村干部村务公开

和民主管理意识,建立激励约束机制,将村务公开纳入村党风廉政建设考核内容,乡纪委通过逐村检查、个别抽查以及明察暗访等多种方式掌握各村的进展情况,对检查中发现的问题予以通报批评,并限期整改。对公开不及时、不实、走过场的,进行层层追责问责。

在村务公开中,秦皇台乡重视信息反馈,通过设立社情民意征集栏、村监委上门了解、乡纪检干部进村入户等形式,畅通群众合法利益诉求渠道。认真搜集群众的反馈意见,及时梳理村务公开过程中群众反映的各类问题,整改村务公开落实不规范、不合理的问题。通过整改,让群众切实参与到村级事务管理中来,共同致力于村级管理和建设,建起干群之间的连心桥。

非遗传承走亲民路线



2月8日-3月18日是山东省非物质文化遗产月。

为保护和传承独有的非物质文化遗产项目,沾化区文化部门组织举办了2018年非物质文化遗产月宣传展示活动,通过图片与非遗实物相结合

的形式,让市民零距离了解和参与非物质文化遗产活动。图为市级非遗项目——虎头鞋精巧细腻的做工吸引了不少市民观赏。(滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 陈磊 王建彬 摄影)

滨城区干部 帮扶全程“网上”直播

(上接第一版)在帮包联系乡镇(街道)的同时,对所分管部门(单位)帮包工作的指导调度。

598名乡镇(街道)干部结对帮包2452户贫困户;乡镇(街道)班子成员在做好本人扶贫帮包工作的同时,指导、调度本乡镇(街道)其他帮包责任人的帮包工作。

203名区直机关干部结对帮包907户贫困户,帮包部门(单位)主要负责人在做好本人扶贫帮包工作的同时,指导、调度本部门(单位)其他帮包责任人的帮包工作。

市派、区派“第一书记”在做好所驻村(居)贫困群众增收脱贫的同时,与帮包责任人、村(居)干部一起研究解决扶贫脱贫问题,制订本村(居)扶贫脱贫工作方案。

村(居)干部,特别是村(居)党支部书记与扶贫帮包部门、机关干部帮助贫困户了解掌握强农、惠农、支农的各项政策,因户因人施策找准致富门路,做好新识别户、返贫户的申报录入。

扶贫帮包在“网上”直播

“农村(居)民最低生活保障标准提高到每人每月350元,月人均补助标准提高到220元;城市居民最低生活保障标准提高到每人每月525元,月人均补助提高到345元,新标准2017年7月1日执行……”这是滨城区《扶贫政策汇编》中,区民政局结合自身部门职能,梳理出的低保扶贫政策内容。与此同时,该局还梳理出五保、临时救助和重大疾病医疗救助等共计4项政策。

为发挥扶贫的政策优势,让帮包责任人和贫困户做政策的明白人,滨

城区汇总整理出有18个区直单位(部门)40项扶贫政策的《扶贫政策汇编》,做到让贫困户享受到扶贫政策红利“一项不漏”。

户与户不同,人与人有别。在掌握政策的基础上,为增强扶贫帮包活动的针对性,滨城区按照“一村一策,一户一法”的原则,结合帮包贫困户、人、事、情的差异性,分别开展帮技能、帮劳转、帮产业、帮协调、帮教育等适宜贫困户的帮扶形式,通过“输血、造血、活血”并重,扶贫与扶智扶志结合,有的放矢开展贫困群众脱贫帮扶活动。

为实现精准发力,滨城区844名帮包责任人每季度至少到扶贫帮包贫困户家中走访一次,对每次入户帮包工作时间、存在问题,帮助解决事项、微心愿等情况详细进行记录,以图文并茂的形式上传“滨州扶贫”手机APP系统信息平台,运用大数据等信息化手段,对扶贫对象、致贫原因、脱贫要求、扶贫方式等情况汇总完善,建立数据库,让帮扶过程全程记录,帮扶进展全程在“网上”直播。

同时,建立扶贫帮包责任落实督查机制,对扶贫帮包责任人到岗到位、措施落实、成效落地等情况进行定期、不定期督导检查,并将督导检查情况及时通报,对帮包责任不落实的责任单位及责任人进行执纪问责。

“在以后的扶贫帮包活动中,更加突出针对性,对出现的问题,能自己解决的自己解决,不能自己解决的协调解决;同时,建立问题台账,形成工作记录,在经常性联系和具体帮扶措施的推进中,实现全区贫困人口增收致富、稳定脱贫。”滨城区扶贫办主任曲云珠说。

“乡村振兴”系列评论⑤

治理有效 群众为主

张炜

2017年底召开的中央农村工作会议,明确提出“必须创新乡村治理体系,走乡村善治之路”,并把它作为中国特色社会主义乡村振兴的具体路径之一。

“乡村善治”,是对“乡村振兴”战略中“治理有效”的详细阐释。“善治”的内涵,就是民主法治,即建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

在上述“三治”中,自治是基础,但自治要以法治为基准,以德治为

补充。无论自治还是德治,必须要在法治的框架下进行。自治按照自我管理、自我教育、自我服务的基本原则,以村民的民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等民主权利为基本内容,是在法治框架下由农村群众依法办理自己的事务,以村民自治章程和村规民约等为自治形式,如建立村民代表会议制度、村务公开制度、民主理财制度、村规民约制度、村务监督制度,以达到自治固本目的。

在采访中,记者听到一位村居党支部书记介绍情况时说:“凡事坚

持摆在桌面上,跟党员、村民代表商量,一起拍板决定。”这种鼓励村民积极参与的意识非常难得。事实上,从选择村干部到村里的各项事务,村民都是主体,只有让村民认识到和发挥好主体作用,自治才能做好,也才能为善治打好基础。

发挥好村民主体责任,先要规范程序、充分发动,提高村民选举的自由度和选举效能,让村民真正行使手里的选举权利,把信任的人选进村“两委”。其次,必须完善村民议事会和监事会制度,做好村务、财务、财务公开,让村民对村民委员会

进行有效监督。再次,要创造多种形式,让村民多参与村级事务管理,充分行使他们的权利。

当前,农村的青壮年大部分外出务工,剩下的多是老人和妇女,囿于文化水平和自身素质,他们的主体意识不强。如何以恰当形式开展各类培训,提高他们的文化素质和自治意识,需要各级下大力气。

种植养殖能手、专业技术人才、农民企业家等群体,在村民自治中的引领作用非常重要,必须通过提高待遇、提供平台、优化环境等措施充分发挥他们的作用。